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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

mit Antwort der Landesregierung 

- Drucksache 17/3507 - 

Wie viele Schulen haben sich von „Apollon 13“ verabschiedet? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, 

eingegangen am 15.05.2015, an die Staatskanzlei übersandt am 22.05.2015 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung vom 

15.06.2015,  

gezeichnet 

In Vertretung des Staatssekretärs 

Michael Markmann  

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Mit dem Programm „Apollon 13“ stellt das Land Niedersachsen den Schulen mit Oberstufe eine 

Verwaltungssoftware zur Verfügung. Der entsprechenden Internetseite beim Niedersächsischen 

Landesinstitut für schulische Qualitätsentwicklung (NLQ) ist zu entnehmen, dass das Programm ab 

Windows 7 genutzt werden kann. 

 

1. Wie viele Schulen nutzen „Apollon 13“ aktuell? 

Der Bereich des Einsatzes der Schulverwaltungssoftware fällt nach der schulrechtlichen Aufgaben-

verteilung in die Zuständigkeit der Schulträger. Eine aktuelle Erhebung, wie viele Schulen „Apollon 

13“ nutzen, liegt nicht vor. 

 

2. Wie viele Schulen haben bislang im Schuljahr 2014/2015 von „Apollon 13“ zu einem 

anderen Programm gewechselt? 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. Es gibt keine Verpflichtung der Schulen, dem Land ei-

nen Wechsel der von ihnen eingesetzten Schulverwaltungssoftware zu melden. Daher liegen auch 

hier keine Zahlen vor.  

 

3. Wie viele Schulen haben in den letzten fünf Jahren „Apollon 13“ jeweils genutzt (bitte 

nach Jahren aufgeschlüsselt angeben)?  

Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 wird verwiesen. Es gibt keine Erhebungen, wie viele 

Schulen in den letzten fünf Jahren „Apollon 13“ genutzt haben, insofern liegen auch keine Erkennt-

nisse über eine Aufschlüsselung nach Jahren vor.  

 

4. Auf welche Weise werden Schulen, Schulleitungen und Oberstufenkoordinatoren für 

die Benutzung des Programmes „Apollon 13“ geschult? Welche Schulungen bzw. Fort-

bildungen sind derzeit geplant? 

Für die Schulen, Schulleitungen sowie Oberstufenkoordinatorinnen und Oberstufenkoordinatoren 

werden zur Nutzung von „Apollon 13“ mindestens zwei dreitägige Veranstaltungen pro Jahr ange-

boten. Sofern den Kompetenzzentren zusätzliche Bedarfe gemeldet wurden, sind zum Teil weitere 
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Veranstaltungen eingerichtet worden. Hinzu kommen als Unterstützung der laufende Support über 

das Forum schulverwaltung.nline.nibis.de sowie Anfragen, die über ein Ticketsystem beantwortet 

werden. Zusätzlich gibt es vereinzelt regionale Arbeitskreise, die von den Betreuerinnen und Be-

treuern des Forums durchgeführt werden. 

 

5. Welche Hinweise auf Probleme bei der Nutzung oder Bedienung von „Apollon 13“ sind 

der Landesregierung bzw. dem NLQ seit Anfang 2014 bekannt geworden? 

Hinweise über Probleme mit dem Programm werden dem NLQ üblicherweise über das Forum mit-

geteilt, sodann vom Test- und Supportteam nachvollzogen und beantwortet bzw. bearbeitet. Sie 

beziehen sich vor allem auf Layoutwünsche, die nach Prüfung erfüllt werden. Neben Wünschen 

zum Programm werden in dem Forum auch Fragen zur Oberstufenverordnung und deren Ausle-

gung gestellt und beantwortet. 

 

6. Welche der in der Antwort auf 5. genannten Probleme haben dazu geführt, dass Schu-

len die Nutzung von „Apollon 13“ eingestellt haben? 

Bei den wenigen bekannten Fällen von Schulen, die mitteilten, dass sie nicht mehr mit „Apollon 13“ 

arbeiten, wurde von diesen insbesondere kritisch darauf hingewiesen, dass im letzten Jahr die Um-

setzung der für die Abiturprüfung 2014 aktualisierten Vorgaben der Verordnung über die gymnasia-

le Oberstufe und der Verordnung über die Abschlüsse in der gymnasialen Oberstufe, im Berufli-

chen Gymnasium, im Abendgymnasium und im Kolleg sowie der entsprechenden ergänzenden 

Bestimmungen in mehreren Updates erfolgte und nicht in einem gesammelten Update. Außerdem 

gab es Wünsche an die Oberstufenverwaltungssoftware, die „Apollon 13“ aus datenschutzrechtli-

chen Erwägungen heraus nicht erfüllt (z. B. Versenden von Noten oder personenbezogenen Daten 

per Mail). 

 

7. Wird die Landesregierung die Entwicklung und den Support für „Apollon 13“ fortfüh-

ren, und, wenn ja, für wie lange ist das geplant? 

„Apollon 13“ wird für die Schulen, die eine Software für die Oberstufenverwaltung benötigen, mit 

dem nötigen Support weiterhin vom Land vorgehalten.  

 

(Ausgegeben am 19.06.2015) 
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